

# ELLENZÉK

## POLITIKAI LAP

**Előfizetési árak:**  
**Helyben:** Egész évre . 10 K  
 Fél évre . . . 5 „  
 Negyed évre 2'50 „  
**Vidékre:** Egész évre . 12 K  
 Fél évre . . . 6 „  
 Negyed évre 3 „  
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusítónál.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEBRONY JOZSEF**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TARSA nyomdája  
 A lap megjelen minden kedd, csütörtök és szombaton.

### A gróf.

Sisakos, sulyos fegyverzetű ősök pihennek a berényi kriptában. Cimerek a koporsók fölött, lándzsák a falakon. Csönd, néma csönd van benne. Semmi mozdulódás, semmi nesz. Lárma sem hallik, hang sem pissen. Csöndes a kriptá, a halottak helye.

Pedig okuk volna azoknak a vitéz ősöknek fölriadni a sirjukból. Nagy, nehéz és jelentős dolog történt. Ah, olyan, ami borzasztó, sőt szörnyű a magyar mánások történetében. Olyan dolog, — ah, fídonc — amely az előkelő társaság előtt örökre kompromittálja a Berényi grófi család nevét.

Valóban szörnyű az a dolog, ami történt. A Berényi-család egyik sarja, a János gróf, aki már fiatal korában elkövette azt a bűnt, hogy kereskedelmi akadémiát is végzett a jog mellett, rossz utra tévedt. Nagyön rossz utra talált kerülni. Nem sikkasztott, nem lopott, nem hamisított váltót és nem szövetkezett holmi Kánitzer Gézákkal, hanem — szegény szinte kimondani uriemberék előtt — elkövette azt az izléstelenséget, hogy üzleti körlevelet adott ki.

A magyar grófok már sok mindelefajta körlevelet adtak ki. Irtak már a választóknak, a hiteltelőknek, a jótékony hölgyeknek, a négyesrendezőknek, az egyetemi keresztény ifjainak, a Duna-ünnep rendezőinek, olyan hangon, ahogy Berényi János gróf cselekedte, még nem körlevelkelt a följegyzett számú ősökkel bíró magyar urak közül senki.

A Berényi János gróf által kibocsátott körlevél ugyanis a következő:

Tisztelettel értesitem, hogy Szegeden Berényi János gróf

törvényszékiileg bejegyzett cég alatt bank- és gabonabizományi üzletet nyitottam.

Előkelő pénzüzeteknél és egyéb szakba vágó részvénytársaságoknál több éven át szerzett tapasztalataim, továbbá az üzlet alapos ismerete, valamint kiterjedt összeköttetésem a termelők és az értékesítő piacok körében, nemkülönben szigorú elveim a megbízhatóságot és az üzlet reális vezetését illetőleg följositanak arra, hogy becses bizalmát kérjem, melyre magamat mindenkor méltónak fogom mutatni.

Üzletem körébe tartozik: gabonaneműek vételeeladása; értékpapírok vételeeladása; jelzálogkölcsönök kieszközlése és konvertálása, valamint minden bank- és terményszakmába vágó üzlet lebonyolítása. Midőn még bátor vagyok megjegyezni, hogy kívánatra készségesen szolgálók cégemre vonatkozó referenciákkal, egyuttal arra kérem, hogy alanti cégjegyzésemet tudomásul venni sziveskedjék és maradok kiváló tisztelettel Berényi János gróf.

Álljunk meg ennek a levélnek elolvasása után, honfiak, polgárok és ifjak. Itt a figyelem ideje. Olvassuk csodálkozásal, minden formában kifejezett bámulással s a legeslegteljesebb elképedéssel ezt az irást. Ez ugyanis kortörténeti okmány. Mért földköve egy nagy átalakulásnak. Jelzése a mánásosztály közpolgári tevékenysége kezdetének.

Ez a jelenség — s itt elhagyjuk már a főurakat elfogó ijedelem hangját — közgazdasági szempontból nagyon fontos. Ez a mánás, aki most úgy cselekszik, ahogy minden más becsületes munkásember cselekednék, nem a vagyonos,

dusgazdag, hatalmas főuri családok sarja. Munkájával akarja megkeresni a kenyerét. Ámde ez a kenyérkeresés nagyon nehéz. A magyar földjavarésze ugyanis lekötött, nem szabad. Még pedig a méltóságos főrendek, a diszes és cimeres grófok kezében van a lekötött földbirtok. Tesznek-e ők azzal a nagy vagyonnal valamit a magyar közgazdaság fejlesztésére? Semmit. Nyugodtan vágják zsebre a jövővelmeiket, de nem gondolnak azzal, hogy hasonló módon jövedelmezne vagyonuk, ha annak okos és célszerű fölhasználásával egyszersmind föllendítenék a magyar nagyipart.

A kérdés ugyanis az, hogy másutt, így Ausztriában is, a nagybirtokos grófok, a predikátumos főurak vagyonukkal nagyipari vállalatokat létesítenek. Tényezők az ország közgazdasági életében. Dolgoznak, avagy dolgozni engednek. Ámde összetett kézzel s tétlenül nem pihennek.

Nálunk azonban a predikátumos főurak és cimeres grófok inkább elszegényednek, de büszkeségüket nem áldozzák föl az iparért és a kereskedelemért. A közgazdasági tevékenység nálunk bankigazgatói díjak bezsebelése. Ahhoz ugyanis nem kell más, mint a nemesi név odaadása a vállalathoz. Hanem dologról, munkáról szó nem igen eshet közöttük.

Az ősök pedig, akik a kriptákban fekszenek, dolgoztak a haza javáért karddal. Ma szorgos, becsületes, polgári munka kell az országnak. Azzal kell szolgálni, mint ahogy Berényi János gróf tette. S az ősi berényi kriptában büszkén ragyog a cimere. Az ősök örülnek s nem forgolódnak a sirjukban: az utód szorgalmasan dolgozik a hazaért. Méltó a grófságra.

### — Az orosz-japán háború.

Koreából ma csak annyit jelentenek, hogy az oda bevonult japániaiak száma mintegy 50.000 főre rug már. De ennek a seregnek a mozdulatairól nem érkezik részletek. Ez természetes. Ez a sereg a Yalu felé vonul az oroszok ellen és a japánoknak gondjuk volt arra, hogy a felvonulást indiszkrét szemek meg ne figyelhessék. Ott már a jövő héten történhetik az első nagy ütközet.

A kínai császár ma kiáltványt bocsátott ki, mely a mennyei birodalom összes kormányzóit, a manduriaiakat is, utasítja, hogy semlegesek maradjanak.

A manduriai mongolok sem törődnek ezzel az utasítással, hanem a japániaktól kapott fegyverekkel akcióba készülnek lépni az oroszok ellen.

A mai helyzet tehát sokféle veszélyt szülhet. És a kínos bizonytalanságot fokozza az, hogy a hadviselő telek mai helyzetét most homály fedti.

— Dr. Kalmár Antal a szegedi esküdtek előtt. Szegedi polgárok mondtak szombaton igazságot dr. Kalmár Antal egyik legregebb vezércikke fölött, amelyet a „Katonák” cím alatt lapunkban is megjelent annak idején és amely általános feltűnést keltett az egész országban.

A gyönyörűen megírt cikket inkriminálta a szegedi kir. ügyészség és lázítás, királysértés miatt fogta perbe a kiváló közjogirót.

Pókay Elek elnökölt a szombati szegedi tárgyaláson, szavazó bírák Térfy Dezső és dr. Márton József voltak.

A vádhatóságot dr. Winkler képviselte dr. Kalmár Antalt Balassa Ármin dr. védte.

Tán sohse hangzottak el oly gyönyörű beszédek a szegedi esküdtszéki teremben mint szombaton Balassa Ármin és Kalmár Antal ajkáról.

Az esküdtek este fel 7 órakor hirdettek ki verdiktjüket, mely szerint

Kalmár Antalt nem találták bűnösnek, mire a törvényszék őt felmentette.

## UJDONSÁGOK.

**Személyi hírek.** Baranosi Józsa Gábor alezredes, a miskolci 10. honvédegyezred parancsnoka a napokban Egerben időzött, ahol a honvédség csapatai fölött szemlélet tartott.

**Városi közgyűlés.** Miskolc város képviselőtestülete folyó hó 25-én d. u. 3 órakor dr. Szentpáli István polgármester elnökléte alatt közgyűlést tart a varosháza nagytermében.

**A „Demokrata-kör” tisztújító közgyűlése.** A miskolci demokrata kör szombaton este 8 órakor tartotta évi tisztújító közgyűlését. A közgyűlésen, amelyen a tagok igen nagy számmal vettek részt, Pick Jakab elnököt. Az évi jelentést pedig, amely nagy gondnal van megkészítve, Gotthilf Dávid titkár olvasta fel. Végül a tisztújítást ejtették meg. Az újonnan megválasztott tisztviselők nevei a következők: Elnök: Pick Jakab. Társelnök: Dr. Weisz Geza, Huchka Ferenc. Pénztárnok: Feldman Mór. Gazda: Sandler Ignác. Ellenőr: Reiner Dávid, Gáspár Lajos. Jegyző: Gotthilf Dávid. Klopstock Lajos, Terge Pál. Ügyész: Krausz Mór. Könyvtárnok: Weisz I. Lipót. Számvizsgáló: Klein Sámuel nyomdat., Sikor-zki Gyula, Zalai Adolf.

**Iparhatósági megbízottak.** Miskolc város területére az 1904. év tartamára megválasztott iparhatósági megbízottak között az ipartörvény 173 §-ában foglalt vizsgálati teendők következőleg oszlottak meg: Az ipartestületi könyvek vizsgálatát: Putnok Antal, Karla Bertalan. Az iparos tanonc iskolák látogatását: Jezsovics Mihály, Grönyó Bertalan, Gyarak vizsgálatát: Bátorffy Ferenc, Diskant György. Végeladások ellenőrzését: Klein Herman, Árvai Soma teljesítik. Az ipari műhelyek vizgá-

latával I. kerületben: Gáspár Lajos, Galambos József. II. kerületben: Groszman Lijót, Főgel Ignác. III. kerületben: Wächter Adóf. Balogh Pál. IV. kerületben: Fischer Dávid, Bogdán Ilés. V. kerületben: Csabai Dezső, D-mjén József. VI. kerületben: Hradil Vince, Morandy Pál. VII. kerületben: Micsik László és Steig Béla bizattak meg. Ezen beosztást a volt földművelés ipar és keresk. minisztériuma 9909/885 sz. körrendelete értelmében dr. Szentpáli István polgármester köztudomásra hozta.

**„Mozart Requiem.”** Márciusban városunknak egy országos hírű zenei eseménye lesz, a városi zeneiskola „Mozart Requiem”. A zeneiskola már a múlt ősz óta megszakítás nélkül készülődik erre a nagy zenei és énektudást igénylő zenedarabra. Lányi Ernő zeneiskolai igazgató, aki a „Mozart Requiem” eszméjét felvetette és a darabot betanította, óriási fáradsággal dolgozik a „Mozart Requiem” sikerén. Hogy milyen nagy az érdeklődés ország-szerte a „Mozart Requiem” iránt, arra nézve itt közöljük a „Magyar Hírlap” vasárnapi számának egy kis híreit:

**„Vidéki zenei élet.** Mozart Requiemre készülnek Miskolcon. A nem közönséges művészi feladat sikerében nem kételkedhetni: a betanítást Lányi Ernő végzi, aki nemcsak mint zeneszerző, hanem mint karnagy is, hazánkban az első egyike. Meggyőződött arról a Miskolci Városi Zeneiskola e hónap 10-iki hangversenye is, hol a Lányi-vezette vegyes kar meglepő finomsággal adta elő Praetorius Mihály, Schubert stb. karénekeit. A műsor többi számai: Csánky Kornélia zongoraművész nő bemutatkozása, Zofahl Julia éneke. Recht Sándor hegedűjátéka magas élvezetet szereztek s a város zenei műveltségének nyomatékos tanubizonyosságát teszik.

**Konzulátusainkhoz intézett megkeresések válaszbélyege.** Az utóbbi időben ismételtelen előfordult, hogy magánfelek megkeresésekkel fordultak konzulátusainkhoz, mely megkeresésekhez válaszbélyeg csatolva nem volt. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara figyelemztet, hogy a

nevezett hivatalokhoz intézett tudakozódások mindenkor válaszbélyeggel látandók el, mert csak ilyen beadványok intézhetnek el.

**Pályázat utazási ösztöndíjra.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara pályázatot hirdet a Weidlich Pál miskolci kereskedő által felajánlott 300 koronás külföldi utazási ösztöndíjra. Ez utazási ösztöndíjra csakis a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara területén (Borsod, Gömör és Kishont, Hevesvármegyéék) kizárólag árukereskedéssel foglalkozó kereskedelmi alkalmazottak pályázhatnak. Pénzüntézet, biztosítási vagy más hasonló intézettel alkalmazottak kizárva. Pályázati kérvények a miskolci Kereskedelmi és Iparkamarához f. évi március hó 20-ig adandók be. A kérvényben megjelölendő az utazás, illetve a tanulmány célja, a felkeresendő országok, illetve városok. A kérvényhez csatolandó az életkort, a végzett elméleti és gyakorlati tanulmányokat, valamint a feddhetetlen előéletet igazoló bizonylatokat. Az ösztöndíjban részesített folyamodó köteles tanulmányutjáról, ennek befejeztétől számítva legkésőbb három hónap alatt részletes írásbeli jelentést tenni a Kamarának.

**Tenyészbika-vásár.** A Borsod-megyei Gazdasági Egyesület március 2-án tenyészbika-vásárt rendez Miskolcon. A vásáron Borsod, Gömör, Heves, Abauj-Torna, Zemplén és Szabolcs vármegyéék gazdaközönsége vehet részt. A résztvenni szándékozók febr. 20-ig jelentkehetnek az egyesület titkárságánál (Miskolc, vármegyeháza.)

**Köszönet és nyugtázás.** A miskolci róm. kath. nőegylet f. évi január hó 16-án jótékony célú tancsestélyt rendezett, mely alkalommal a felülfizetések 594 Korona gyűlt össze a jótékony célra. Mindazok az aiabb felsorolt nemesszivű ada-

kozók, kik felülfizetéseikkel ezen összeghez hozzá járultak, ez uton fogadják a Miskolci Róm. Kath. Nőegylet nevében hálás köszönetemet. Miskolc, 1904. február 11. Dr. Tarnai Gyuláné, elnök.

Felülfizettek a következők:

Br. Vay Elemér 40 kor. Blazsejovszky Ferenc, Grünfeld Ödön, Schrecker Lipót 20—20 kor. Stráczek Jánosné, dr. Gencsi Soma, Kiss László (D. Győr), Szilbiger József, Sisáry Gyuláné, Greuter József, özv. Greuter Antaine, Gröber József, Grosz Viktor, Barsony Janos, Pontos Istvan és családja, Haller József gróf, dr. Markó László, dr. Tarnai Gyula, Kolba Miksa, Fay Kálmáné Filakovszky Mária 10—10 kor., Komáromy Gyulane, Soltesz Nagy Kálmán, Ortway Miksa, Bassler Rezső, dr. Rác György, Józsa alezredes, Zábraczkó György, dr. Vadnay Tibor, dr. Szöllőssy Mór, dr. Kun József 8—8 kor. Csorba Endréné és leánya Ilona, Koós Soma, dr. Kedves István, dr. Szanthó Bertalan, dr. Singer Henrik, dr. Reschovszky Emil, Máhr Pálné, Forster és társai 6—6 kor. Bárdossy Mihály (Tard), Hradik Vince, Racz Jenő, dr. Tarnai Gyuláné, dr. Grosz Józsefné, Répászky Béla, Lichtenstein László, Méléczky Lászlóné, Pflieger Ferenc, Hesz Miklós, Levai József 5—5 kor. dr. Kovács József, Diószeghy Györgyné. Nahodszky Istvan, Balog József, N. N., Putnoki Antalné, 4—4 kor. Okcsányi József, Vadasz, Rabel stb. dr. Strausz Zsiga, dr. Halász Henrik, Hosszufalussy Lajos, Grünvald Marczel, özv. Lehoczky Györgyné. N. N., Péter Alfréd 3—3 kor. Trumm Martonné, Wittich Andor, Hönig Vilmos, Pramer Gusztáv, Coflui Géza, Schindler Viktor, dr. Kérészy Barna, Cseh Gusztáv, Zaborszky Gyula, Holczer Aladár, ifj. Homer József, dr. Hodobai Sandor, Neisser István, Tornyoos Ödön, Keylwarth Lajos, Hubert Béla, Baranek Ödön, Nuss Ede, Rostetter János, Reischel Gusztáv, dr. Nagy Ferenc, Vass Imre, N. N., Ficzek Rezső, Kruzniczky István, Nahodszky István, Macassy Antal, ifj. Papp Janos, Solcz István, Palcs Béla, Hegyi Andor, Novák Emil, Smid József, 2—2 kor. Spánics N. 1—1 kor.

## Beteg a szép menyasszony...

Önagysága H. Zs.-nek ajánlva.

— Az „Ellenzék” eredeti tarcája. —

Írta: Törös Pál.

Beteg a szép menyasszony, fehér lelke ott van még a haldokló testben, minden percben elszállásra készen, el a boldogok honába, pedig nagyon boldog itt is. Ott lekszik a hófehér párnán, halványan, fehéren, fehér arca, szabályos szép feje körül szétziláltan omlik szét selymes arany haja, mint sugáros dicslény. Olyan, mint a fehér lilium, melyet romboló szélvihar ledönt az arany, csillogó fővenybe. Csak arcán két oldalról piroslik két piciny folt, jelelente, hogy a romboló tudóbaj megkezdette rémletes munkáját, megkezdette, hogy elvigye szerettei közül...

Ismerői mind szerették, de különösen kettő, az anya és a vőlegény s mindenki lemondott, csak ők reménykednek... Nem, nem lehet az, hogy ilyen ifjan, ilyen szépen

itt hagyja azokat, kiket úgy szeret s a kik úgy szeretik... Nem, nem lehet a halál olyan kegyetlen... Milyen jó is reménykedni!...

Fel fogsz te gyógyulni, mondja az anya, fel fogsz te gyógyulni, kedves gyermekem; újra mosolyogni, nevetni fogsz s mosolyod, nevetésed elűzi mély bánatunkat, mint a hogy elűzi a nap áttörő arany sugara a sötét fellegeket, tomboló, vad zivatar után...

Fel fog maga gyógyulni, mondja a vőlegény, fel fog gyógyulni, én edesem, egyetlen szerelmem; arca ismét piros lesz, ajaka ismét mosolygós s nálam boldogabb ember nem lesz a világon...

Őn, milyen önzők az emberek! Faj a szívük, ha a halálra gondolnak s nem akarják elhinni, nem akarják elismerni véghetetlen hatalmát. Azt hiszik, hogy az ő kedvükért megtörnek annak kegyetlen hatalma, a nap megáll az égen fájdalomuk láttára. Néznék, kívánnák,

hogy ez a szerencsétlen gyermek még kioldjék, csak azért, mert halála, eltávózása sebet ütne, őrít hagyna szívükben, fájdalmas őrít. Más szenvedhet, csak őket fájdalom ne érje, hisz úgy sem érzik más fájdalmát, csak a magukét...

\*

Gyászba borult az özv. Ordódy né háza, sűrű gyászba, — azzal vontába a hatalmas Isten, midőn beteg lett egyetlen gyermeke, Klárka, nagy, gyógyíthatatlan beteg. — A beteg sovány kis keze ott nyugszik egyik a vőlegénye, másik az édes anyja kezei között; égszín kék szemei csillognak, arca piros, pirosra festi a fölkelő nap, első köszöntő, izzó sugarával. Halkan beszél:

... Meghalok lelkem, jó anyám, érzem, hogy meghalok nemsokára... Ne szorítsd úgy a kezem, fáj, fáj mindenem, nehéz a mellem, alig tudok lélegzetet venni. Pedig úgy fáj itt hagyni ezt a szép világot, téged, lelkem jó Atyám, meg magát, Gyula,

fiatal vagyok, boldog voltam, miért irigyelte meg az Isten az én boldogságomat? ... De ő nagy, hatalmas, tudja mit miért tesz, nem szabad akarata ellen zúgolódnunk... Ne sirj te sem, lelkem jó Anyám! Hiszen csak testem hal meg, lelkem örökké veletek lesz; veletek örül, ha örültök, veletek zokog, ha sirtok. Az egész természet Isten hatalmát dicsőíti... Ugy szerettem volna még egyszer kimenni, szétnézni a fenséges természetben... Ugy-e ősz van, lombhullató, márdárköltözködött ősz? Én is kismadár vagy talán lomb vagyok... Megsiratok ugy-e, ha meghalok? A fa, a lombvesztett, kopáron maradt fa is megsiratja a zöld lombot, az elköltözött dalos madarakat; haloltam sokszor, midőn a hűvös őszi szél átugrott lombtalan ágai között, hogy sirt, hogy zokogott... Akkor eszembe jutottál te, lelkem jó anyám, meg maga, Gyula, eszembe jutott, hogy én utánnam így fogtok sirni s úgy, de úgy fáj az nekem...

**Az edelő**  
hó 6-án  
rendezett,  
Jelenvalta  
czur Mikl  
Balogh  
Demeter  
Egyed Ján  
Klein Sár  
Mogyorós  
Pálné, M  
Józsefné,  
Béjáné, F  
Jánosné,  
Pálné, Sz  
vanné, O  
Bertalan  
Jánosné,  
Károlyné,  
Bulla Ter  
nik Margi  
Iréneke, F  
zike, Tót  
Varga Il  
voltak: 2  
min 7—7  
kor., dr.  
ton, Pis  
Bertalan  
ter Pál,  
Kárenics  
Antal, J  
Egyed J  
Árpád,  
József, S  
Varga  
Marosy  
Nagy B  
Herman  
las közs  
zóság.

**Az ag**

A helyt  
vásárna  
órákor  
Zelenka  
Markó  
alatt. A  
választó  
aljai ág  
tandó e  
egyházi  
egyházi  
e téren  
v a ny  
gyámin  
lásra a  
nemes  
esperes  
kivánj

Holna  
Klárka  
mond  
volt s  
Aztán  
töztés  
nek, r  
szóráj  
buzav  
lyával  
zemb  
kepe

szélj  
szeret  
mikor  
gyóg

nyok  
s mi  
a cig  
fent  
hat  
hű h  
szög  
delke  
há s

**Az edelényi iparosok köre** folyó hó 6-án igen sikerült táncvigalmat rendezett, a Kör könyvtára javára. Jelenvoltak, asszonyok: Dr. Benczur Miklósné, Biszterczky Alajosné, Balogh Gyuláné, Bulla Adolfné, Demeter Pálné, Erényi Árminné, Egyed Jánosné, dr. Frank Jenőné, Klein Sámuelné, Klein Hermanné, Mogyorós Bertalanné, öz. Hörk Pálné, Marosy Róbertné, Mocsáry Józsefné, Junger Árminné, Nagy Béjáné, Rozinay Lászlóné, Rőcsei Jánosné, Shulek Gyuláné, Szitár Pálné, Szojka Pálné, Szabon Istvánné, Orosz Józsefné, dr. Vinkler Bertalanné, Varga Lajosné, Vertig Jánosné, Tóth Miksáné, Tiszolczky Károlyné, Zsóry Gusztávné. Leányok: Bulla Teréke, Hörk Margitka, Mánik Margitka, Papp Annuska, Pischel Irénke, Rőcsei Lidike, Szitár Gizike, Tóth Juliska, Vagner Matildka, Varga Ilanka. Felülzvetni szívesek voltak: Zsóry Gusztáv, Erényi Ármín 7-7 kor., dr. Sáfány Dezső 4 kor., dr. Benczur Miklós, Róth Márton, Pischel Károly, dr. Vinkler Bertalan, Tiszolczky Károly, Demeter Pál, Rőcsei János, Szojka Pál, Karenics Antal 2-2 kor., Papp Antal, Kiss János, Sajti József, Egyed János, Balogh Gyula, Péczeli Árpád, Rozinay László, Mocsáry József, Szalon István, Nagy Géza, Varga Lajos, Románszky János, Marosy Róbert, Biszterczky Alajos, Nagy Béla, Darányi Ferenc, Klein Herman 1-1 korona, amelyért hálas köszönetet nyilvání a rendezőség.

**Az ág. hitv. egyház közgyűlése.** A helybeli ág. h. ev. egyház múlt vasárnap, f. hó 14-én d. e. től 11 órákor rendkívüli közgyűlést tartott. Zelenka Pál püspökkelkész és dr. Markó László h. felügyelő elnökléte alatt. A közgyűlés egyik főtárgya választó szavazat adás volt a helybeli ág. ev. egyházmegye választandó elnökségére. A közgyűlés az egyházmegyei felügyelői állásra az egyházmegye eddigi felügyelőit, az e térer érdemekben gazdag Ra d v a n y István kir. tanácsos, ker. gyámint, elnököt, a főesperesi állásra az egyházmegyének eddig is nemes ügybuzgalommal működő főesperesét, Turóczy Pál ózdi lelkészt kívánja újból megválasztani s kettős

szavazatát egyhangu lelkesedéssel az egyházmegye volt elnökségére adja. Tárgyaltatott a ker. „hitel-szövetkezet” felhívása, amely Radvány István ker. gyámint. elnök buzgókodása folytán szegény egyházak s azok lelkészei fölsegélése és olcsó kölcsön nyújtatása céljából alakul s amelyre a miskolci ev. egyház a közgyűlés egyhangu határozata folytán 10 részvényt jegyez, ezer korona értékben. A közgyűlés egyhangu határozattal számvevőszéki jegyzővé Jacsó Emilt, a gőzmalom főkönyvelőjét választotta meg. Több jelentéktelenebb ügy elintézése után a közgyűlés fel 3 órakor véget ért.

**Helyőrségi történet.** Nem a Bilsé hadnagy kis garnizonjából citálunk, egész más zsánerű ez a helyőrségi történet s elismerésemelőt szereplőire sokan fognak ráismerni.

Tehát: egy hadnagy, egy őrnagy és egy ezredes áthelyezésüket kérték a honvédséghez s mint kötelesegtudó férfiak, kérvényük beadása napján elhatározták, hogy szolgálaton kívül csak magyarul beszélnek.

Történt aztán, hogy a fővártai parancsnoka a hadnagy volt, ezred-ügyeletet az őrnagy, az ezredes pedig benn volt az ezredirodában.

Az őrnagy fel akarta keresni az ezredesét s így szólt a kaszárnyakapu előtt sétáló hadnagyhoz:

— Szolga. (Szervusz.)  
— Szolga. őrnagy ur. — felelt a hadnagy.

— No — benn van?  
— Ezredes? (az ezredes?)  
— Igen, ezres.

— Igen jól. (Ja wohl) bene van. Az őrnagy felkocog a lépcsőn s kopog az ezrediroda ajtaján.

— Ki van aztat? — kérdi belülről az ezredes.

— Engemet van.  
— A tanyai ház? (A Major?)  
— Igen jól (Ja wohl.)

— E-itt megakadt a magyar tudomány. Az ezredes ugyanis így fejezte be a diskurzust:

— Herein, Herr Major!  
Hanem azért ez a három ur mégis magyar lesz, mert az akar lenni.

**Bicskázó csavargók.** Nagy népcsődületet okozott szombaton délután az Arany János utcában

két csavargó verekedése. Kis Lajos és Vig Pál tülekedtek a népes utcán és már bicskára kapott mindkettő, amikor a rendőrök elfogták és bekísérték őket.

**A diákok panasza** Nagy panasza van a miskolci diákságnak. Pentek — február-12 óta nincsen a színházban diák hely. A diák helyet eltörölték. Nem lesznek kedvezményes diák-jegyek. Nem lesz hely a hova a diákok mehethének. Karzatra csak nem mehethenek? A földszint, drága. Nem diáknak való. De hát akkor hova menjenek? A diákság az idén példásan viselkedett a színházban, így hát nincs ok, amiért a diák helyet eltörölték. Hova lesz a színházból a hangulat, a szín, a poézis, ha nem lesznek diákok? Ki fog majd lelkesedni, ki fog majd fiatal tüzzel tapsolni? Hová lesz a gárda? . . . A diákok panaszkodnak.

Nincsen diák hely. Megemlítjük mi is sérelmök okát, hát ha meghallják illetékes helyen. Hatha visszaállítják a diák helyet. Vagy talán csak nem akarják a karzatra szorítani a diáksereget. Nem akarják ide kirni, hogy: A színházban ezen kívül nincsen számokra hely, aldjou vagy verjen sors keze itten izzadnod kell.

**A póttartalékosok visszatartása.** Bécsből, megbízható helyről vett értesülés alapján, azt a szenzációs és egyszerűs mind le-  
verő hír táviratozza tudósítónk, hogy a hadügyminiszter olyan rendelet kiadását tervezi, a melyben az újoncok behívását, bármikor legyen is a sorozás, csak októberre tűzi ki, addig pedig benntartják a most behívott összes póttartalékosokat. A hadügyi kormány ezzel időt akar engedni Tisza István grófnak, hogy az obstrukciót vagy megtörje, vagy kibőjtölje, sőt ideje legyen a házszabályok revíziójára és egyéb fontos kérdések elintézésére. Ez a hír nagyon szomorú sorsot jósol sok ezer családos embernek, akik most bizonyára rettegve várják majd, hogy csakugyan beváltja-e irgalmatlan tervét a rettegő nagy ur: a hadügyminiszter.

**Verekedő betegek.** Erdes eset történt tegnap délelőtt az Erzsébet-kórházban. A 18. sz. kórterem végy női beteg vasárnap este megharagudott Burgermeister Anna ápolónőre, mert a villanylámpát csak 9 óráig hagyta égve. Egymásközött még vasárnap éjjel megbeszéltek, hogy mimódon álljanak bosszút az ápolónőn. Hétfőn reggel, mikor az ápolónő bement hozzájuk, ágyaikból kikelve, csakhamar összeverték a betegen is harcias amazonok. Köllner Károly dr. kórházigazgató nyomában telefonált Nickell rendőrtanácsnoknak az esetről, aki erre még a délelőtt folyamán kiment a kórházba. Az esetről jegyzőkönyvet véve fel, még ott a helyszínen mind a négy merénylő bujakóros nő beteget egyenkint 25 korona pénzbírságra, behajthatatlanság esetén megfelelő fogházbüntetésre ítélte.

**Színház.**  
Egy elfeledett színész. Van a Németh József színészgárdájá-

nak egy tehetséges tagja, akiről a miskolci publikumnak eddig jóformán tudomása sincs. Ez az elfeledett színész Nagy-laki Aranka. Naivának szerződött Németh direktor társulatához, amely már 1903. október 5-től játszik Miskolcon. Tehát már közel 5 hónapja. És ez idő elrepült a nélkül, hogy a miskolci közönség a társulatnak ezt az ambiciózus fiatal tagját látta volna játszani. Hogy lehet ez? Ezt minden színházlátogató jogosan kérdezhetné. A felelet igen egyszerű: mert Németh József direktor nem ad neki szerepet.

Eddig mindössze 5-ször, 6-szor láttuk a színpadon, mindannyiszor a „Tavas” operett egyik jelentéktelen szerepében.

Pedig ez idei színi idényben bőségesen volt egyéniségéhez illő szerep. Arra pedig, hogy ezeket a szerepeket sikerrel elő tudta volna adni, világos bizonyíték egy-két egri és ungvári kritika, amely városokban, mint Németh társulatának naivája, becézgett kedvence volt a közönségnek.

Az Egerben megjelenő „Egri ujság” 1903. aug. 26-iki száma, a „Színházi-hét” rovatban a következő sorokat írja róla:

Ez a hét is bemutatással kezdődött. A társulat csinos kis naivája, Nagylaki Aranka mutatkozott be a Doktor ur Lenke szerepében. Sikkes kis fruskát kreált szerepéből s ezért elismerést érdemel. A jó öreg Goethe azt mondja, hogy koszorut kötni sokkal könnyebb, mint hozzá érdemes fejet találni. Hát a kis Nagylaki Aranka fejecskéje igen alkalmas témának igényezik egy rá-illő szép koszorura, ha — vigyázz egy kicsit. Egyébként az olyan kis fiatal művésznőt, mint Nagylaki Aranka nem szabad mindjárt csupa cukros vízzel itatni, de ecettel sem. Az előbbtől émelegést kap, az utóbbtól elsavanyodhatik. Reméljük, hogy csakugyan rászolgál a koszorura de olyanra, melyben csupa rózsák vannak, szúrós tövisnek nélkül.

Az Ungváron megjelenő „Ung” egyik júniusi száma pedig a következőleg nyilatkozik róla egyik színi kritikájában:

Június 7-én két előadás volt. Délután a gyermekek nagy gyönyörűségére Nagylaki Aranka játszotta a Hőféherke címszerepét. És bizony hálás közönsége volt a szüde naivának. Ő igazán elérte azt, hogy a publikuma vele örült és vele sirt együtt. De meg is kapta jutalmát a sok tapsban és kihívásban!

Az említett lapszámokon kívül a többi színi-kritikák is mind elismerőleg nyilatkoznak tehetségéről és játékaról. Tény tehát, hogy jó naivának kell lennie. Ez esetben pedig nem értjük a Németh igazgató ur eljárását, hogy miért nem mutatta be 5 hónapig a miskolci publikumnak és miért nem juttatta szerephez még most sem. Igen sok darab került már a jelen szezonban színre, amelyeknek naiva-szerepét Egerben és Ungváron

Holnap hire jár majd, hogy Ordódy Klárka meghalt; ugye azt fogják mondani, hogy szegény, jó lány volt s talán meg is könyeznek . . . Aztán kiteritene, Fehér ruhába öltöztessenek, mintha esküvőre mennek, myrtus koszorut homlokomra, szórják be virágokkal ravatalomat, buzavirágokkal, ha van még s ibolyával . . . Liliomot tegyenek kezembe ez a szűz ártatlanság jelképe . . .

. . . Szegény letört liliom, ne beszélj így; nem látod, hogy megöled szerető anyád s hü kedves szívet, mikor ők hinni akarják, hogy meggyógyulsz . . .

. . . Ugy jönnek majd nézni lányok, férfiak s mindenki sirni fog s mikor legtöbben lesznek, elhuzza a cigány: . . . Fent vagy te már, fent a magas menyországba. Nem hat oda soha, soha, árván maradt hü kedvesed nótája . . . Mikor leszögezik a koporsót, ne légy te ott melkém jó anyám, se maga Gyula, ha sirnátok, nem lennék nyugodt a

föld alatt. S kivisznek a kriptába. . . Ott se sirjatok . . . majd a sóhajó szél elzokogja fájdalmatokat a virágoknak, hervadó virágoknak s ők megsugják nekem . . .

Szegény hervadó virág, az vagy te is szép menyasszony!

Kedvese szemében ott remeg a köny, kezében tartja a forró, lázas kis kezeket, hallja szerelmes szívének dobogását, szabályos lélegzet vételeit s ő elaludt csendesesen, mosolyogva.

Olyan szép almában; a pir lassan visszatér arcára, olyan szépen alszik. A két virrasztó egymásra néz mosolyogva, olyan boldogok, hogy ismét aludni látják.

\*  
Beteg a szép menyasszony, fehér lelke ott van még a haldokló testben, minden percben elszállásra készen, el a boldogok honába, pedig nagyon boldogok itt is . . .

Nagylaky Aranka játszott a szatlatlan tetszés mellett. Tehát lett volna alkalma az igazgatónak ezekben a szerepekben nálunk is bemutatni. Mert így nem értjük a méltatlan mellőzés okát. Mert ugyan ki is hallott még olyan neveltséges esetet, hogy egy szintársulat naivját ne lassa játszani, ne ismerje a közönség egy hat hónapos szini idény után sem? Egyelőre nem firtatjuk a mellőzés okait, hanem reméljük, hogy felszólalásunk nem fog eredménytelenül elhangzani. Reméljük, hogy öt hónap után végre látjuk majd játszani a társulat egyik naivját, akit eddig a közönség jóformán nem is ösmert. Akiről eddig — nem tudjuk miféle indokoknál fogva — a direktora megfélekedezett.

#### Heti műsor.

Kedd: **Simonyi öbester**, vigjáték.  
Szerda: " " "  
Csütörtök: **Szép Heléna**, operett.  
Péntek: **Ahol unatkoznak**, vigj.  
Szombat: **Vándorlegény**, operett.  
Vasárnap: d. u. **Aranyvirág**, operett.  
" este: **Vándorlegény**, opr.

**Frizzó.** A színházban pénteken, szombaton, vasárnap délután és este Frizzó, a híres átváltozó művész produkálta magát. Mindannyi fellépés alkalmával zsúfolt ház előtt zajlott le Frizzó boszorkányos ügyességű játéka. Péntek este előadás előtt Szadai Ferenc adta elő a „Komikus” magánéletet nagy tetszés mellett. Szombaton este Fü-

redi Béla a „Hajótörött” monológot, vasárnap este pedig Rátkai Márton a „Kakas ülön” c. vignológót adták elő. Különösen az utóbbi aratott zajos tapsokat.

#### Hirdetés.

A folyó hó 9-én fellépett sertésvész folytán Miskolc város zár alá helyezett, a folyó hó 15-ére kitűzött miskolci országos vásárra a sertések felhajtása hatóságilag betiltatik.

Miről Miskolc város közönsége hirdetmény s dobszó melletti közhírré tételével értesítetik.

Kelt Miskolcon, 1904. évi február hó 13-án.

Lukács, rendőrkapitány

#### Egy 2 lóerejű

használt, de teljesen jó karban lévő

#### gázmotor

#### eladó.

Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban nyerhető.

## A MISKOLCI GŐZTÉGLAGYÁR RÉSZVÉNYTÁRS. XII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1904. február 29-én délután 3 órakor

tartja meg Miskolcon, a Miskolci Takarékpénztár tanácskozási termében, melyre a részvényes tagok tisztelettel meghívattak.

#### A közgyűlés tanácskozási tárgyalása.

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása.
2. A számadások megvizsgálása, mérleg megállapítása.
3. A felügyelő-bizottság 5 tagjának 1 evre megválasztása.
4. A társasági alapszabály 8. § értelmében esetleg bejelentett indítványok tárgyalása.

#### Az igazgatóság.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésben résztvenni kívánnak, legyenek szívesek részvényeiket az alapszabályok 11. § értelmében f. évi február 16-tól február 26-ig bezárólag délelőtt a hivatalos órák alatt elismervény ellenében letétmentényezni a Miskolci Takarékpénztárnál, a Miskolci Hitelintézetnél, a Miskolci Takarékegyületnél és a Borsod-Miskolci Hitelbanknál vagy a téglagyári irodában (Rákóczy-utca 12. szám.) **Kivonat az alapszabályokból:** 11 §. Bármily közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényüket az egybehívási hirdetményben megnevezett letéti helyeken, a hirdetményben kitűzött határidő alatt és az itt megnevezett módon letétmentényezték.

A részvények a közgyűlés kihirdetése napjától számított 10 nap alatt az igazgatóság által megnevezett helyen és órák alatt letétmentényezhetők le. Ezen határidőn túl részvények e célból nem fogadhatók el. — Az évi mérleg február 26-tól a társulati irodában (Rákóczy-u. 12.) megtekinthető, illetőleg átvehető

378.

tk. 904.

#### Árverési hirdetményi kivonat.

A sajo-szentpéteri kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **dr. Hebrony József** végrehajthatónak **Szepessy Fáni** végrehajtást szenvedett elleni 400 korona követelés és jár. iránti ügyében az árverés a s.-szentpéteri kir. járásbíróóság területén lévő: I. a s.-velezdi 711. sz. tjkvben A + 1 sorszám alatti szántóra 247 kor., II. a s.-velezdi 712. sz. tjkvben A + 1 sorszám alatti rétire 547 kor., IV. s.-velezdi 714. sz. tjkvben A + 1 sorszám alatti szántóra 112 kor., V. ugyanabban A + 2 sorszám alatti szántóra 10 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, hogy a fenti megjelölt ingatlanok az **1904. évi április hó 15-ik napjának délelőtti 10 órája** S.-Velezd községpházánál megtartandó árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Sajó-Szentpéteren, 1904. évi január hó 18-án.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság:

Schiller, kir. albiró.

Csak azon készítményeim valódiak, melyek védjeggyemmel vannak ellátva.

## K. RÁCZ JENŐ gyógyszerésznél

### MISKOLCZON,

„AZ ARANY SZARVASHOZ” címzett gyógyszerertárában

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:

1. **Iris virágarckenőcs.** Számos hölgy áldja jó hatását — szepi és májfolt ellen, arcz- és kezébőrnök selyempuha-ágot ad, teljesen ártalmatlan szer, az arczot a redőktől késő korig megóvjá, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozzá Venus arczpor, fehér, rózsá és erém színekben, 1 kis doboz 90 fill., nagy 1 kor. 60 fill.
2. **Pyrethro Salicyl szájessentia** néhány esettel egyszeri száj-áblógető vízbe, kellemes szájíz kölesönöz, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti, — 1 kis üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desiniciálja és fehérre takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszereimet nem használták és fogtájás van, ajánlatik a kitűnő jó hatású (Pyrethro) sveiczi fogcsepp. 1 üveg ára 50 fillér.
3. **Hajerősítő (balzsam) essentia.** Dr. Hebra híres bécsi egyetem tanár előírása szerint készítve a hajhullást és fejbőrropasodást meggátolja, valamint egyéb fejbőrbetegségtől megóv és kellemes illatúval fogva szívesen alkalmazatik. 1 üveg ára 1 korona 20 fillér.
4. **Rác Jenő keleti „Balzsam bajuszpedrője”** soha meg nem meg nem avasodó, zsírmertes balzsamokból készítve, igen kellemes illatu, minden bajuszszubhoz alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 1 nagy doboz 50 fillér.
5. **Cannabin** (tyukszembalzsam), biztos hatású és legkényelmesebben alkalmazható szer a tyukszemek és bőrkeményedések és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

**Lábizzadás ellen** Salicyl Dermassant port. 1 doboz ára 1 korona.

**Szőrvesztőnek** Depilatoriumot. 1 üveg 1 korona.

**Rüh (rühátka ellen)** Naphtol kenőcs. 1 kis tégely 1 korona, — nagy 3 korona.

**Köszvény ellen** I-II. számú Tengeri köszvény olaj, 1 üveg ára 1 K.

Forgalomban van és közmegeledéssel használják a **Migrain**, főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szagoló szor, Jasmin aether 1 üveg 30 fillér. **Fagyás ellen** Északi dr. Kepes fagykenőcs. 1 tégely 1 korona. **Hajfestésre** Orientin, 2 üveg 3 korona. Világosabb színre 1 üveg 2 korona.

Ugy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik **Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva.** A drága külföldi hasonzerkeket, úgy mennyiségileg, mint minőségileg és olcsóságukkal fölülmulják; úgy, hogy általános házi szerek gyáránt legjobban alkalmazhatók.

Főraktár: Budapesten **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerertára, Király-utca 12. szám.

Rendelési cím: **K. Rác Jenő** gyógyszerész Miskolczon.